

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3.245 DE LA MAÑANA. MADRID, VIERNES 29 DE MARZO DE 1867. OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Por el ministerio de Ultramar se remite al de la Guerra una copia de la sentencia del tribunal supremo de Justicia, dictada en la residencia tomada al teniente general D. Félix María de Mésima, marqués de la Serna, por el tiempo que desempeñó el gobierno superior civil de la isla de Puerto-Rico.

De esta sentencia aparece que no resulta cargo alguno contra el Sr. Mesima.

Se ha dispuesto de real orden que se proceda en las provincias de Ultramar á los estudios hidrográficos. Se procederá á determinar en primer lugar el número de divisiones hidrográficas que deban establecerse. Se pondrá á cargo de cada ingeniero de los que desempeñan las plazas de jefes de distrito ó puestos superiores, incluyendo al mismo inspector general si sus atenciones le permiten dedicarse á estos trabajos, una ó mas divisiones hidrográficas.

Los gastos que ocasiona este servicio se satisfarán con cargo al capítulo 11, artículo 2.º del presupuesto vigente.

El gobernador superior civil de la isla de Cuba participa con fecha 6 del corriente que no ocurre novedad en el territorio de su mando.

El gobernador superior civil de Filipinas con fecha 7 de febrero participa igualmente que no ocurre novedad alguna en aquel Archipiélago.

La Gaceta de ayer publicó exposiciones de los obispos de Avila, Urgel y Jaca, vicario capitular de Burgos, cabildo de Orense, junta de Instruccion pública de Toledo, universidad literaria de Valencia, de Zaragoza, consejo de Valladolid, diputacion de Burgos, consejos de Oviedo y Huelva y ayuntamiento de Loren.

En los sorteos celebrados el martes para la adjudicacion del premio de 250 escudos concedido á las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, y los cinco de 80 escudos cada uno asignados á las doncellas acogidas en el hospicio y colegio de la Paz de esta corte, han resultado agraciadas las siguientes:

Huérfana doña Sebastiana Camos, hija

de D. Cristóbal, sargento de la Milicia Nacional de Vinaró, muerto en el campo del honor.

Doncellas: Inés Gomez y Paredes de Marcelo, del Hospicio; Josefa de la Cruz Belmonte de Ignacio, de id.; Justa Inesta y Solana de Alfonso, de id.; Carmen Alejandro y Alique de Félix, de id.; Antonia Basilia de la Paz de Eugenio, del colegio de la Paz.

La temperatura de anteaer en Madrid no bajó de 7 grados ni subió de 12. En provincias no bajó de 5 en Burgos.

Segun los partes recibidos, anteaer llovido en Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Córdoba, Guasca, Jaen, Le n, Lugo, Orense, Oviedo, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soria, Tíedo y Zamora.

La Gaceta publica la Memoria comercial correspondiente al año de 1866, que dirige al ministerio de Estado el consul español en Newcastle.

La crisis mercantil del año último y las numerosas quiebras ocurridas en Inglaterra influyeron, como era natural, en las operaciones de aquel distrito, que fueron mas reducidas que en 1865. Los derechos consulares se presentaron en baja; los fletes subieron una mitad mas de lo ordinario en tiempos normales, á consecuencia del cólera, que ocasionaba á los armadores grandes gastos con motivo de las cuarentenas impuestas en España; la construccion de buques por cuenta de súbditos españoles disminuyó tambien, habiéndose construído cuatro en 1865, y solo uno en 1866.

Dicese en Paris que el conde de Bismark no se opone á la cesion á Francia de una cantidad en dinero del duado de Luxemburgo por parte de Holanda, siempre que las fortalezas sean demolidas.

Una carta de Valparaíso del 3 de febrero dice que en aquella fecha se creia muy difícil que Chile y el Perú aceptaran la paz definitiva con España, principalmente por tener sus gobiernos que los partidos revolucionarios hicieran de la guerra una bandera para destruir los actuales presidentes de una y otra república. Habia habido, sin embargo, un cambio activo de comunicaciones entre los ministros de Negocios extranjeros de Chile y del Perú y los representantes de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

En Chile se fundaban grandes esperanzas en la revolucion iniciada en Buenos Aires, confiándose en que las repúblicas argentinas, una vez variados sus respectivos gobiernos, romperian su alianza con el Brasil, y se unirían á las del Pacífico en contra de España.

El estudio practicado por el ingeniero que recibió el encargo de plantear las modificaciones convenientes en el trazado del ferro-carril de San Juan de las Abadesas, ha sido satisfactorio, pues se reducen á un solo túnel de 70 metros los diez túneles que antes se proyectaron, y se evitan grandes desmontes y terraplenes. El *Diario de Barcelona*, al mismo tiempo que dá cuenta de estas modificaciones, dice:

«Sabemos que la comision nombrada para dar su informe á fin de mejorar la deplorable situacion de los ferro-carriles españoles, de la cual forma parte nuestro digno diputado á Cortes D. José María de Fivaller, trabaja activamente en su cometido; y segun nuestros informes que creemos fidedignos, tal vez pueda lograrse para nuestro ferro-carril de San Juan de las Abadesas, una subvencion de 28 á 30 millones, con la cual se lograría el mas completo desarrollo en la construccion de la tan suspirada línea»

El almirante inglés Sr. Philipps Hornby ha fallecido en Londres á la edad de 81 años. Se le van á hacer espléndidos funerales. Este almirante fué quiebra defensor de Sicilia contra Murc

La compañía de ópera que ha empezado á trabajar en el teatro Principal de Valencia no ha tenido la suerte de agradar al público. Segun un diario de aquella ciudad, los artistas hacen cuanto pueden por agradar, pero pueden poco por no ser cantantes de primo cartello como están acostumbrados á oír los valencianos.

El domingo se verificó en la sala-gremio de revendedores de Barcelona la segunda reunion de peritos mercantiles, en la cual fué aprobada una exposicion dirigida al señor ministro de Fomento. En dicha exposicion se pide que el perito mercantil pueda ejercer en el comercio el cargo de tal, y en su consecuencia hacer las peritaciones y resolver las cuestiones prácticas que se susciten en el mismo, junto con otras varias atribuciones.

Parece que el señor arzobispo de Valencia en union con aquel cabildo metropolitano, se ocupa en disponer un magnífico pabellon de tíst ac oro y plata para colocar en él á Nuestra Señora de los Desamparados en el templo Metropolitano durante las fiestas del Centenario, quedando despues dicho pabellon para las solemnidades de Corpus y Cuarenta Horas.

La comision de pesca de la costa de Valencia ha evacuado ya el interrogatorio que se ha girado por el gobierno sobre la pesca del bou, proponiendo algunas modificaciones. Así lo dicen los diarios de dicha localidad.

Segun un periódico de Tortosa, hay alguna esperanza de que el próximo dia de Santa Isabel (19 de noviembre) corran las locomotoras toda la estension del ferro-carril de Tarragona, atravesando el tbro por el puente de hierro que se está construyendo.

En el mismo periódico leemos lo siguiente:

«Zanjadas algunas dificultades que habian surgido para la espropiacion de algunos terrenos, continúan las obras de esplanacion, alcantarillado y puentes en todo el trayecto de la via férrea. El viernes vimos tomar las medidas para fijar el punto donde debe levantarse la estacion cuya construccion empieza la semana próxima.»

Con el título de *Las Bellas Artes en España* acaba de ponerse á la venta un libro debido á la elegante pluma del señor D. José García. La obra en cuestion es un concienzudo trabajo critico de la última exposicion de Bellas Artes, al par que un juicio completo sobre el arte en general y su actual estado entre nosotros.

El jefe emigrado húngaro Kossuth ha declarado apócrifa una carta que como firmada por él ha publicado la *Correspondencia de Viena*.

El estado sanitario de la ciudad de Nueva-York es deplorable. La mortalidad es allí mayor que en Londres, y este hecho se atribuye en parte á la llegada anual de numerosos emigrantes, que se aglomeran, segun dice una memoria oficial, en habitaciones mal ventiladas, que hacen mas pestilenciales el sol abrasador del verano ó el calor arti-

ficial del invierno. Las insolaciones, que son muy raras en la poblacion aclimatada, son frecuentes entre los emigrantes que se entregan á toda clase de excesos. Otra de las causas de mortalidad es la existencia de 290 mataderos en los barrios mas populosos. En 1866 murieron en Nueva-York 26844 personas, y se asegura que todos los meses hay mas de 2000 defunciones debidas al mal estado sanitario de la ciudad. La mortalidad es terrible entre los niños; una tercera parte de ellos muere durante el primer año, y una quinta parte antes de llegar á los cinco años.

A consecuencia de los desórdenes ocurridos en Roubaix donde los trabajadores se sublevaron quemando una fábrica, el ministro del Interior en Francia ha dirigido una circular á sus subordinados marcándoles los deberes que la ley les impone cuando el derecho de coalicion degenera en opresion y en violencia y proclamando al mismo tiempo la libertad del trabajo.

Las principales producciones que España importa en Inglaterra por el puerto de Newcastle, son: plomo dulce y argentífero, piritas, manganesa de Huelva y esparto de Almería y Aguilas; los vinos y otros artículos van directamente á Londres desde la Peninsula. La esportacion á España consiste en carbon mineral de diferentes clases.

Durante el año de 1866, las principales importaciones en los docks de Newcastle, han sido maderas, esparto y cáñamo, conducidos en unos 800 buques. El precio á que por término medio se ha pagado el esparto, fué el de cinco libras esterlinas por tonelada.

Las esportaciones de carbon han continuado siendo considerables; los cargadores lo cotizan á bordo de los buques, y los precios varian segun su calidad y destino. Ultimamente se vendian los carbonos menudos para fraguas, gas y manufacturas á 6 chelines 8 peniques tonelada; los carbonos gruesos para vapor, de 10 á 12 chelines, y el destinado á usos domésticos, de 11 á 13. El coke se pagaba de 16 á 21 chelines tonelada.

El precio de los fletes para la Peninsula se sostenia á los tipos siguientes: Almería, 12 libras esterlinas por keel; Alicante, 18; Barcelona, 21; Cartagena, 13; Cádiz, 15; Sevilla, 19, y la Habana, 16. La esportacion de carbonos aumentó

—Basta, basta, por Dios.  
—Se prohibe la metafísica.  
—Yo, dijo Lelia, sentiria privarme del original discurso que nos preparaba Alvarez.  
—Pero, replicó otro llamado Cero, si dijera, al menos, lo que sentia...  
—¡Pobres muchachos! exclamó Alvarez con aire compasivo.  
—Protesto contra esa exclamacion; arguyó Micromegas.  
—Si, pobres de alma, rutinarios; todo lo nuevo, lo que no está en el círculo donde jirais diariamente, os asusta, os admira.  
—¿Que hora es, Rico? preguntó Julia á uno de los jóvenes que se hacia notar por su enorme cadena de oro colgada al cuello.  
Sacó Rico un reloj en armonia con la cadena y contestó gravemente:  
—Las diez y cinco minutos.  
—Ha pasado la hora.  
—El tiempo vuela.  
—Abrese la sesion.  
—Sesion chismográfica.  
—Toda aquella algarabía era porque habian dado las diez.  
Doña Engracia pidió la palabra para suplicar se guardase la mayor compostura en la sesion que comenzaba, y que tuviesen presente que habia en el auditorio jóvenes doncellas.  
Nadie hizo caso y Alvarez Moncada pronunció el discurso de la apertura.  
—Señores, dijo, si la murmuracion es el eterno patrimonio de la gente ociosa y de limitados alcances, no es menos cierto que se transforme cuando pasa al dominio del talento y el buen decir. La murmuracion entonces se convierte en leyendas anecdóticas llenas de chispa y gracia é interesantes en sumo grado. Todas las flaquezas y debilidades de la humanidad le pertenecen. La cocina, el dormitorio, el balcón, la calle solitaria; hé aqui las decoraciones iluminadas solo por la pálida luz de las estrellas en la clara noche de esto ó por los relámpagos en las horrascosas del aterido invierno.  
La murmuracion sacrifica á su alimento al mejor amigo; devora á sus hijos, como sabemos; pero la victima renace, como la yerba cortada, y aun á veces alcanza un nombre, un prestigio que se parece á la mundana gloria. En ella han hecho sus estudios esos escritores perspicaces que nos deleitan con sus bellísimos cuadros de costumbres;

en ella se imbuyen; en ella se forma la mujer que, en el fondo del hogar doméstico, permanecería sin su ayuda, ignorante de lo que pasa ante sus ojos y espuesta al embate continuo del agitado mar de las pasiones.  
Un agudo y sofocado grito de Julia interrumpió al orador y alarmó á los concurrentes.  
Todos la preguntamos lo que le pasaba, excepto Lorenzo que rojo de cólera y vergüenza permaneció inmóvil y silencioso á su lado.  
Julia se escusó con un agudo y repentino dolor de costado.  
Luego volvió á cuchichear con Lorenzo y aunque procuraba disimular adivinábase el enojo en ambos.  
Moncada continuó:  
—La murmuracion es entre las gentes dejmundo lo que el celoso pellizco de un amante á su amada. Duele, pero revela amor.  
Nos echamos á reir con la intencionada comparacion; pero como Lorenzo pareció amostazarse, se dió la sesion por abierta y el círculo se estrechó.  
Lelia, en tanto, me habia instruído de que todas las noches dedicaban la hora de diez á once al relato de la crónica escandalosa de la capital especialmente de sus relaciones, particulares.  
—Es la hora en que padezco, añadió la pobre niña, porque no respetan ni aun el sufrimiento del que llora.  
Aquella frase, sali la de aquella boca, me conmovió.  
—Rico, prosiguió Moncada, tienes la palabra por un cuarto de hora.  
Volvió Rico á sacar su reloj; lo miró un momento con ojos de cariño, mas bien como enamorado de su prenda que por saber la hora, y contestó:  
—Mucho tiempo es para lo escaso de mis revelaciones.  
—Vengan las revelaciones.  
—Se comentarán si son cortas.  
—Atencion.  
—Oído al narrador.  
—Cero, dijo Moncada, ponte á mi izquierda que es tu sitio de ley.  
—Pues, señor... comenzó Rico haciendo enseguida una pausa.  
—Así empezaba los cuentos mi señora abuela; dijo Juan.  
Silencio y adelante: repuso Micromegas.  
Julia miró á este de soslayo fingiendo componerse el cabello; Micromegas lo devolvió la mirada y Rico prosiguió:

parte mas alta se confundió con las nubes del horizonte? Pues allí está la dicha abrazada con la muerte. Bajo las cerradas copas de sus arboledas y bosques, hay flores de perfumes que matan. Pero todo era brillante, sonoro, embriagador.  
¿Eres valiente, eres robusto, eres impetuoso? Pues corre. Allí saciarías tu valor, tu robustez, tu impetuosidad.  
Oye, Agueda mia!, cómo eso pasó.  
Sali una noche de casa de Carmela triste, abatido, confuso. Habia sufrido una derrota.  
Era la primera vez que Carmela me desairaba, dando la preferencia á otro. Me habia tratado como á un niño.  
—No cabe duda, decia para mis adentros, mientras paso á paso me dirija al café; no cabe duda; Carmela es una coqueta sin corazon, indigna de ser amada por el mas indigno de los hombres; arrancaré de mi frente su recuerdo; la despreciaré; y cuando esté seguro de mi mismo gustaré el placer de la venganza.  
Pero mientras así procuraba interiormente rebajarla, pintarla con feos colores, mas sentia arder la llama de mi cariño, cariño sostenido y alimentado por ella; cariño basado en un alma virgen; cariño, en fin, que habia de echar un funebre crespon sobre toda mi vida.  
Así meditando, luchando el amor propio y el raciocinio contra el sentimiento, llegué al café.  
Sacudi al entrar la cabeza para desprender las enojosas ideas que me bullian y poder, como todos, adaptar una risueña y frívola careta á mi fisonomía.  
Estábamos en marzo; pero hacia noche de enero, noche fria, lloviznosa y triste, por cuya causa veíase el café de bote en bote.  
Varias personas que salian dejaron una mesa desocupada; yo la ocupé en seguida.  
Diez minutos, lo mas, habrian trascurrido; todavia tenia intacta la taza de café, cuando sentí que me tocaban en el hombro.  
Volvi la cara: era Lorenzo de Vidal, el hermano de Elena.  
Me levanté y nos estrechamos las manos.  
—Tomará Vd. algo de lo que dá la casa? le dije.  
—Si, me contestó, el tiempo lo pide á voces. ¡Muchachol! ¡eh! muchacho, una copa de rom.

Lorenzo tenia todas las trazas de un perfecto calavera. Yo le habia conocido, como á otros muchos, en bailes, en reuniones, y aunque el trato superficial de un salon no basta para sondear y conocer los caracteres, el juicio que habia formado de Lorenzo era exacto.  
Loco, atrevido, elegante, amable ó brusco por intervalos, dotado de un buen juicio, aunque sin jamás hacer uso de él; irreflexivo siempre, altanero á veces, de constitucion robusta, aunque delicado en la apariencia, enérgico, voluble, franco; tal era Lorenzo.  
Tal era aquella magnífica organizacion, mezcla singular de virtudes y vicios.  
Aquella noche que todo lo veía yo con ojos de tristezza: se me presentó Lorenzo bajo un aspecto enteramente nuevo para mí. Habia algo de fantástico ó en mi cerebro ó en la expresion de su fisonomía. Apenas le trajeron el rom se bebió la copa de un sorbo y me dijo con mucha volubilidad.  
—¡Conque tan solo se pasa la velada? ¿eh? Yo no puedo con la soledad; me fastidia atrozmente. ¿Sabe Vd. que estoy loco?  
Yo le miré espantado creyendo que decia verdad.  
El comprendió mi mirada y se sonrió.  
—Loco, sí, de amor, de hastio, de... yo no sé de qué. Conozco que mis miembros necesitan el movimiento, la lucha, y sin embargo mis miembros están inertes, la lucha está en el alma.  
—No comprendo bien eso de estar loco de hastio y de amor al mismo tiempo, le dije.  
—¡Ah! eso consiste en que no comprendemos el amor de igual manera ó en que lo que siento no es amor.  
—Me inclino á creer lo segundo.  
—Yo lo primero.  
—Veamos la razon.  
—Es muy sencilla.  
Sacó un par de habanos, encendimos cada uno el nuestro y me dijo en tono confidencial:  
—Vd. ama á Carmela.  
—Titubeé un poco.  
—Podría negarlo, pero lo concedo.  
—Lo mismo dá: todo el mundo lo advina y lo sabe.  
—¡Comol!  
—Sí, y conozco tambien que es la primera mujer á quien amo.  
Me rubicé como si amar por primera



La junta opuso por la necesidad de reformar dicha disposición como contraria a los intereses de la navegación y del comercio, y acordó proponer al señor ministro de Hacienda, que derogando la regla de que se trata, se establezca que las mercancías coloniales y productos extranjeros procedentes de los puertos de Cuba y Puerto Rico, conducidas a la Península y Baleares en buques españoles, satisfagan únicamente los derechos impuestos a las mercancías directas en bandera nacional.

Ayer recibimos noticias de la Habana que alzan al 6 de este mes. El estado sanitario era satisfactorio en la capital, y en Matanzas y otros puntos donde hizo estragos la viruela mejoraba mucho. Las fiestas de Carnaval se habían celebrado con grandes bailes en medio de la mayor animación y completo orden.

Habiendo hecho correr la noticia de que el vapor Ciudad-condal había sido apresado por un corsario, pero el vapor llegó al día con avería en la hélice, por cuya causa sufrió retraso. La fragata de guerra Gerona había salido del puerto de la Habana a navegar por las aguas de nuestras Antillas. Sobre esto dice La Crónica de Nueva-York:

«Como la salida de la Gerona coincide con las indicaciones que hemos estampado en La Crónica respecto al vapor Cayler, nada nos sorprendería el saber que dicho buque había sido apresado por los nuestros; en cuyo caso la cuestión tomará otro giro y entonces sabremos de fijo lo que es y lo que pretendía hacer el susodicho vapor.»

«El habiéndose abierto el pago de sus haberes a las clases que cobran del tesoro de la Habana, abonándoseles la mensualidad de febrero en billetes del Banco, cuyo valor es el mismo que el de la moneda metálica. El general subinspector de ingenieros estaba pasando revista a los cuarteles y fortalezas. En la batería de Santa Clara se colocaron en breve nuevos magníficos morteros. Los productos de la isla enviados a la exposición formaban una colección tan abundante como completa.»

Una carta dirigida a La Crónica dice que la quiebra de la casa de Fontente no fue tal quiebra y si un aplazamiento de pagos con un interés de seis por ciento. El activo de dicha casa ascendía a cinco millones de pesos y el pasivo a la mitad. De nuestro corresponsal en París recibimos ayer la siguiente carta:

París, 26. Como la apertura de la exposición se acerca a pasos agigantados, y es hoy la preocupación general de este gran pueblo, no estrañen Vds. que hoy de un tanto de mano a la política para darle algunos detalles anticipados sobre este certamen pacífico de las naciones. Y como lo que especialmente interesará ahí son las cosas relativas a nuestro país, por él empezaré.

Para el día 1.º quedará colocada la parte de bellas artes, que hoy he visto ya muy adelantada en su presentación. Esta y alguna otra pequeña parte en la sección de maquinaria, será lo que podrá quedar definitivamente instalado para dicho día.

Las demás naciones en general no están más adelantadas que la nuestra en su instalación, y lo que si se observa es que los países más lejanos los que más avanzados están en su colocación, tal vez porque han traído ya confeccionados sus aparatos de instalación y aun sus edificios, de modo que no tienen, como decirse suele, más que coser y cantar.

La mineralogía, según mis noticias, no dejará de estar bien representada por España, si bien no es muy crecido el número de espositores. Son estos 216, entre los cuales 40 presentan productos metalúrgicos. Filipinas envía además 35 piezas de mineralogía y metalurgia. La más notable colección es sin duda la de azúcares de Almadén.

Huelva remite riquísimos minerales de cobres y manganesos. Zamora y Orense mandan buenas muestras de estaño. Murcia, Jaén y Almería, plomos; Santander, calaminas; Almería, Granada y Huelva, ricas colecciones de mirroles, los que también son presentados por otras provincias.

Pero tal vez sobresaldrá aun más nuestra exposición en la parte relativa a la historia del trabajo respecto a minería. En esta parte España presenta notabilísimos aparatos de los tiempos romanos; torneos, zacas, ánforas, lámparas, etc., que remite la provincia de Murcia.

Los arroces están representados por Aragón y Valencia. Se distinguen el triángulo, el blanco y el frió. Tres clases de harina se presentan en la exposición: de trigo, de maíz y de centeno. Las provincias que envían las de trigo son: Burgos, Ciudad-Real, Cuenca, León, Segovia, Valladolid, Zaragoza y Albacete, y ya que de Albacete se da de minerales olvidé decir que esta provincia trae un kolin riquísimo, un mineral nativo superior y la magnífica sal de la higuera, cuya celebridad es universal. También remite yeso en piedra. Volviendo a las harinas diré a usted que León presenta la de centeno y Hablaré a Vds. más despacio de trigo cuando acabe de rectificar algunos da-

tos. Hay menos concurrencia que lo que yo presumía. Veinte provincias remiten aceite ordinario y clarificado, pero todo comestible. Hay algo de fino de virgen y de sapañol; también se presentan algunos filtrados y se distinguen como buenos un triturado, un alberguín, un salcetín, y un dulce superior.

El Times de Nueva-York dice que un fabricante de papel de las inmediaciones de Balst n-Spa (Nueva York), el señor Crane, ha encontrado un procedimiento para impedir la falsificación de los billetes de banco, que consiste en combinaciones de tiras de cautehouc metidas en la pasta del papel, y que varían según el valor de los billetes.

El Debut de Viena dice que el gobierno ruso tiene el proyecto de imponer al reino de Polonia una contribución de 12 millones de rublos.

Según el Correo de la Emilia, el diputado Crispi ha ido a ver a Garibaldi para rogarle que no vaya a Florencia hasta que se le llame.

Una carta de París dice que el príncipe Napoleón ha desmentido la seguridad dada por el Sr. Rouher en el Cuerpo legislativo francés, de que Italia no hubiese escuchado la voz de Francia si esta potencia le hubiese prohibido aliarse con Prusia. El príncipe afirma que, según los tratados a que él ha cooperado personalmente, Italia no podía hacer en aquellas circunstancias más que lo que Francia quisiera.

El emperador de Austria creará con motivo de su coronación como rey de Hungría, una nueva orden llamada de la Estrella de Hungría, que solo se conferirá a los húngaros y a los habitantes de las provincias próximas a Hungría.

El conocido pintor francés Sr. Picot se encuentra gravemente enfermo.

Durante la exposición Universal habrá en París un congreso internacional de jugadores de ajedrez. El príncipe Murat será el presidente honorario de la comisión que se ha formado para organizarlo, y el conde de Casabianca el presidente efectivo.

El Sr. Rothschild, de Francfort, ha comprado el palacio florentino Cossi, que acaba de ser restaurado.

Según La Regeneracion los reyes de Portugal no han decidido todavía si visitar a esta corte durante la semana Santa, ó después de Pascua. En este último caso, sabe dicho periódico que se tienen dispuestas brillantes fiestas, con las cuales piensan obsequiar los reyes de España a sus régios huéspedes.

Sobre estos obsequios dice el Buscalduna de Bilbao que se habla de un gran banquete, un baile y una función de corte en el teatro Real. El Pensamiento Español dice que se equivocan los que aseguran que no quiere ser amigo de El Español. Queremos ser amigos de todo el mundo, dice aquel colega; lo que hay es que mientras El Español sea moderado, no podemos, políticamente hablando, ser amigos suyos.

El tribunal que ha de adjudicar los premios en el certamen poético que ha de celebrarse en Valencia durante las fiestas del Centenario, lo componen los señores siguientes: Marqués de Cáceres, presidente; señor canónigo Ortiz, D. José Vicente Fiol, D. José María Llopis, D. Vicente Boix y D. Francisco Monfort, secretario.

En Valencia se trata de establecer casas de socorro como las que existen en Madrid y otras poblaciones importantes. La Gaceta piemontesa del 24 dice, a propósito de la salida de una escuadra italiana a las órdenes del almirante Ribotti, que cualquier expedición belicosa de los italianos sería hoy día intempestiva, teniendo que consagrar Italia todo su vigor a las mejoras y al progreso interior.

A consecuencia de la espropiación del palacio del Sr. de Mornay, yerno del mariscal Soult, van a venderse en París los cuadros de la escuela española que quedaban de la colección de aquel mariscal. El Raballon Nacional, dice ayer que hallándose fuera del Parlamento se cree dispensado de significar sus simpatías ó antipatías en favor de las candidaturas anunciadas para la presidencia del Congreso, y añade:

«Hasta aquí he nos sido meros narradores de lo que se ha publicado ó hemos oído acerca de este importante punto; pero ya que se nos provoca, no escusaremos manifestar que el candidato más lógico y natural del gobierno debería ser el Sr. D. Fernando Alvarez, que preside el último Congreso que apoyó la política del anterior ministerio del señor duque de Valencia, por más que nos sea indiferente esta indicación ó cualquier otra de este ministerio, con el cual, después de sus últimos actos, no podemos estar conformes.»

La Gaceta Nacional de Berlín ha publicado una nota que el señor de Broen, ministro de la Guerra en Prusia, ha depositado, y que se refiere a los artículos 50 y 58 del proyecto de Constitución. Resulta de esta nota, que según el último censo y el aumento probable de la población, la Confederación del Norte

contará próximamente con 30.000.000 de almas. El efectivo de paz fijado por el artículo 56 en el 1.º por 100 de la población, será por lo tanto de 300.000 hombres, de los cuales habrá 30.000 subalternos, sin contar los 13.000 oficiales.

El teatro de Winter Garden en Nueva-York ha sido destruido por un incendio.

En los cinco primeros días de estos meses han quebrado en los Estados Unidos cinco bancos a consecuencia de robos cometidos por sus propios administradores ó empleados. El déficit resultante es de unos dos millones de duros. Estas quiebras han causado pánico en la Bolsa de Nueva-York.

Han sido embarcados en Suez veintidós magníficos caballos árabes que el emperador Napoleón regala al nuevo taicoun del Japon.

Las negociaciones entre los gobiernos italiano y pontificio para ajustar un tratado aduanero continúan satisfactoriamente y se espera que muy pronto den el resultado apetecido.

En el teatro italiano de París acaba de cantarse con el mejor éxito la ópera Il matrimonio secreto, de Cimara. Los intérpretes han sido las Sras. Lagrua, Calderon y Zeis y los señores Zucchini, Gardoni y Agnesi.

El célebre publicista francés Sr. Littré va a fundar una revista filosófica.

En el mes de abril próximo se colocará la estatua de la emperatriz Josefina en el paseo que lleva su nombre cerca del arco de la Estrella en París.

Ha fallecido en esta corte la señora doña Carolina Salinas de Tuves, madre de nuestro apreciable amigo el señor don Mariano Tuves, al que acompañamos en su justo sentimiento.

El 19 desahogó una tempestad sobre Santiago, arrojando varias chispas eléctricas, una de las cuales cayó en la catedral, ocasionando lesiones ligeras a un individuo guarda del templo.

Leemos en el Eco ferrolano del 24: «Hace ya tres días que en la administración de Rentas de esta ciudad, por cuestiones de que no debemos ocuparnos, se niegan a firmarnos el papel que necesitamos para remitir los números del periódico a los señores suscritores de fuera de la población y a las publicaciones periódicas de otros puntos.»

Nos escriben de París que la noche del 20 del corriente se verificó en el estudio del laureado pintor Sr. Gisbert, autor de la Muerte de los Comuneros y de los Puritanos, una reunión artístico-literaria, con objeto de que nuestro amigo el Sr. Cobos leyera su drama Fausto, a ruego de muchos de sus amigos residentes en aquella capital. Asistieron a la velada gran número de literatos y artistas españoles y franceses, muchos individuos de la comisión española y otras personas que al objeto fueron invitadas, dando todos a nuestro amigo las más cariñosas muestras de aprecio y de simpatía.

La Independencia Belga niega completamente la noticia de que el gobierno francés haya propuesto al de Viena protestar unidos contra los tratados de alianza ajustados por Prusia con los Estados de Alemania del Sud y que Austria se haya negado a ello.

Cartas de París aseguran que el estado de salud de la princesa de Gales no es tan satisfactorio como lo anuncian los periódicos y que la enfermedad que padece presenta alguna gravedad, teniendo que hacerle una operación quirúrgica.

Las noticias de la insurrección de Candia procedentes de Corfu dicen que ha habido nuevos combates en Apocoronos y Kissamos.

En la oposición a la plaza de taquígrafo del Diario de las sesiones del Senado, verificada el domingo 24 del corriente mes, fué también clasificado en cuarto lugar mediante sus aventajados ejercicios, el joven alumno de la facultad de ciencias D. Bernardo Skerret y Diego.

El presidente Johnson ha opeusto su veto al bill suplementario para la reconstitución de la Union. El Congreso ha aprobado nuevamente este bill a pesar del veto.

Ayer recibimos los siguientes Despachos TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Roma, 29. En el consistorio de ayer el Papa ha anunciado la canonización en el próximo del bienaventurado Germano Primo.

En el mismo consistorio han sido preconizados cuatro arzobispos y 21 obispos.

Florencia, 27. El Sr. Mary ha sido elegido presidente de la cámara de Diputados por 195 votos contra 145 que ha obtenido el Sr. Crispi. Este último era el candidato de la oposición.

Berlín, 27. El rey de Prusia visitará en mayo próximo la exposición Universal de París.

En los primeros días del próximo abril tendrá lugar el beneficio de la señora Borghi-Mamo, con la primera representación de la ópera Otello, en que tomará parte el tenor Tamberlik.

Segun tenemos entendido, la función será extraordinaria y fuera de orden, y creemos que la concurrencia será numerosa.

La próxima Pascua de Resurrección promete ser muy animada, y es además de las reuniones semanales de la condesa del Montijo, que continuarán entones, se preparan un gran baile en la legación de Rusia, otro en casa de los señores de Vinont, comedias en casa de los duques de Hija y condes de Vilches, y otras pequeñas fiestas en casa de los Sras. de Olyan y Sra. de Maquiera.

El señor senador marqués de Bendaña con su familia ha marchado a San Sebastian.

Sus hijos los marqueses de la Mesa de Asta han ido igualmente a fijar por ahora su residencia en Biarritz.

La reunión semanal que los señores de Marco tienen en su casa, estuvo el último miércoles tan animada como de costumbre. Leyeron bellísimas composiciones las señoras Silva y Simés, y los señores Balbin de Unquera, Sillio, Santisteban, Alcaide, Albo, Mediero y Marco. Fueron muy aplaudidas las señoritas de San Martín y Puidullés y Mr. Arturo en las piezas que cantaron, entusiasmado a los concurrentes la señorita D'Harbil, que hizo prodigios en el piano y cantó algunas habaneras.

Aun no se sabe fijamente el día de la llegada a esta corte de SS. MM. los reyes de Portugal; pero se cree sea antes de la semana de Pasión, con objeto de que nuestra augusta soberana pueda obsequiar con magníficas fiestas en palacio, de las cuales formarán parte un espléndido banquete y un gran baile. También se dará con igual motivo una brillante función en el teatro Real.

Los heridos del descarrilamiento de anteayer que ingresaron en el hospital, continúan siendo atendidos con el mas especial esmero en cumplimiento de las órdenes del señor gobernador, que ha mostrado un vivísimo interés en ello, procurando enterarse del estado en que se encuentran.

Para emitir informe en el expediente relativo a la compra de cuadros de la última exposición, la academia ha nombrado seis individuos de su seno, dos por cada sección, presidiados por el director de dicho cuerpo, y probablemente se reunirán esta noche para dar principio a su encargo.

Con motivo del descarrilamiento ocurrido anteayer cerca de esta corte, en la línea de Alicante, el señor gobernador de la provincia ha reiterado a la empresa de ferrocarriles las órdenes más severas a fin de que se ejerza una esquisita vigilancia en las vías para evitar accidentes tan lamentables como el ocurrido recientemente, aumentándose, si es necesario, los guardas de vía encargados de aquel servicio.

Las familias distinguidas que han marchado ya ó se disponen a hacerlo con objeto de asistir a las funciones de semana Santa y feria en Sevilla, son las del marqués de San Felices; condes del Real y del Campo-Alange; Sras. de Osma; marquesa de Javalquinto; duques de Hija; condesa viuda de Torrejon con su hija; marqueses de la Granja y de Gramosa; y condes de Santa Coloma.

No es cierto que piensen marchar también, según se ha dicho, los condes de Guauqui.

### SEGUNDA EDICION.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

París, 26. La cotización oficial de hoy es la siguiente: 3 por 100 francés 69-10 (baja 10 céntimos). 4 1/2 francés 97-90 (alza 30 céntimos). Consolidados ingleses, 91 3/8 a 1 1/2 (alza 1/4).

La Epoca cree que entre los futuros señores figurarán los Sras. Castro, Orvino, Marfo, I. San Roman, Benavides, Alvarez, Moreno, Tazara, marqués de la Granja y vizconde de la Armería.

Un periódico anuncia que hoy llegará a esta corte el general Lersundi.

Ni el Sr. Mon ni el conde de San Luis, aña, han pensado en venir por ahora a Madrid.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París, 28. Se asegura que el Sr. de Goltz, embajador de Prusia en París, avisó al ministro de Estado francés oficialmente de la intención que tenía S. M. prusiana de visitar la exposición de París.

El silencio que guarda la Gaceta no publicando el ceremonial para la apertura de las Cortes, confirma la noticia que dimos hace días de que el Senado y el Congreso se abrirán por decreto real, que leerá el presidente del consejo de Ministros.

De esta suerte, y no habiendo discusión de mensajes, podrá empezar el Senado inmediatamente la del bill de indemnidad que pedirá el gabinete; interin se examinan las actas en la Cámara popular. Constituido el Congreso, que se cree lo

hará a fines de la semana próxima lo mas tarde, parece que en la primera quincena de abril se presentará los presupuestos del Estado.

Antes constituido el Congreso, dice La Epoca, hemos visto que diputados de la mayoría formularán una vasta proposición de reforma del reglamento por el cual se hacen notables alteraciones, así en el sistema de secciones de la cámara como en el de la comisión de presupuestos y en el curso de los debates. Esta será sin duda de las primeras cuestiones que ocupen a la Cámara popular mientras el Senado discute el bill de indemnidad.

Los amigos del Sr. Nocedal aseguran que cumpliendo esta solemne promesa que tiene hecha a la faz del país, reproducirá, apenas se constituya el nuevo Congreso su proposición de ley sobre la incompatibilidad absoluta entre el cargo de diputado y el de funcionario público.

Dice La Epoca:

«En nuestro número del martes anunciábamos, como rum r difundido entre los diputados electos, que el Sr. Nocedal se mostraba inclinado a renunciar a su candidatura para la presidencia del Congreso. Se nos dijo entonces que teníamos los papeles mojados, y en efecto, debimos reconocer y reconocemos que ninguna candidatura tan lógica como la del señor Nocedal podía ser presentada a la mayoría. Sin embargo, después de diferentes peripecias de que no nos hablamos cargo sino cuando tuvieramos un conocimiento exacto de los hechos, esta tarde a última hora se ha vuelto a repetir, y ya de una manera definitiva, que la candidatura del Sr. Nocedal estaba retirada, y que este distinguido hombre público había escrito una carta al señor presidente del Consejo, resignando la honra que el futuro Congreso trataba de dispensarle.

El nombre del Sr. D. José Zaragoza se citaba en lugar del Sr. Nocedal, así como los de los Sras. Belda, Catalina Polo y marqués de la Merced para la vicepresidencia; pero nos parece aventurado cuanto se diga sobre el particular hasta después de la reunión preparatoria que positivamente se celebrará mañana, con lo cual desmentimos otro rumor que también había corrido.»

El Pensamiento español, por término, al parecer, a todo lo que se ha dicho sobre el Sr. Nocedal. He aquí sus palabras: «Aunque El Pensamiento español no es órgano del Sr. Nocedal, ni de nadie, como ayer decíamos contestando a La Reforma, hoy puede dar una noticia relativa a este señor, que les vendrá bien a los periódicos que andan a caza de noticias. El Sr. Nocedal ha escrito al señor presidente del consejo de Ministros renunciando la honra de ser candidato del gobierno para la presidencia del Congreso, porque no acepta ninguna condición de parlamentarismo ni liberalismo. No en vano dijimos en nuestro número anterior, que era digno del puesto para que se lo designaba, entre otras razones, por las dotes de carácter.»

El éxito de la primera representación en esta temporada, de Guillermo Tell, ópera, en que como estaba anunciado, se presentaron anoche Tamberlik y el Nanter Didier, no pudo ser mas brillante. Estos celebrados artistas fueron recibidos con una salva de aplausos, que se repitió en todas las piezas, pero muy particularmente en el número bien ponderado terceto, donde a tan gran altura estuvieron también Bonée y Medini. La orquesta fué tan magistralmente dirigida como siempre por Bonetti, y como siempre ejecutó la sinfonia. La concurrencia brillantísima; un lleno completo.

Con muy buen éxito inauguró anoche sus funciones en el teatro del Circo la compañía de zarzuela que dirige el señor Salas. Campanone es una obra que siempre llama la atención y mucho mas, interpretada, como lo fué anoche por los artistas reunidos con gran acierto por el Sr. Rozabal. La señorita doña Matilde Ertehan, que en pocos años ha llegado a ser una de nuestras primeras tiples de zarzuela; el barítono Sr. Fernandez, que tiene hace mucho tiempo justas simpatías en esta corte; el bajo Sr. Rodriguez, que anoche entró con lisonjeros aplausos en la escena madrileña; el Sr. Miró, el Sr. Solar y otros artistas cuyos nombres ignoramos, todos desempeñaron bien sus papeles y fueron aplaudidos con justicia por el público, bastante numeroso y escogido. La dirección de la obra fué tan perfecta como siempre que está encargado el Sr. Salas. Los coros no tienen gran ocasión de lucirse en Campanone, pero se conoce que hay igualdad y bien tienen buen estudio. La orquesta es buena y está bien dirigida. En suma, el público salió muy complacido de la obra de la compañía y de la empresa que a su vez puede estar satisfecha de la inauguración de sus trabajos.

Ya se ha dado la orden para que el sábado próximo se abra el pago de la mensualidad corriente para todas las clases que dependen del Tesoro.

El periódico La Novela ha empezado a publicar una interesante colección de bocetos biográficos de los escritores españoles contemporáneos. En el último número ha dado a luz el de Fernandez y Gonzalez, refiriendo curiosos pormenores del carácter del célebre novelista y a pocas anécdotas de su vida literaria.

BOLSA.—COT. OFICIAL DE AYER 28.

Table with 2 columns: FONDOS PUBLICOS and Ultimo precio. Lists various bonds and their prices.

CAMBIOS. Londres, 90 d. fecha. 49-40. Paris, a 8 dias vista. 8-13.

NOTICIAS.

SANTOS DEL DIA 29.—San Eustasio, abad. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de la Latina...

coronel teniente coronel de infanteria, comandante del primero de Ingenieros, don Mariano Garcia y Garcia. —Visita de hospital: Asturias, octavo capitán. — Reconocimiento de provisiones: Isabel II, primer capitán. —El general gobernador, Pavia.

ANUNCIOS.

PERFECTA SALUD A TODOS.—LA Rosalenta Arábigo Du Barri de Londres, cura sin medicina y sin gastos las gastritis, gastralgias, dispepsias, constipaciones, hinchazones, flatos, insomnios, diarreas, náuseas, pituita, hipos, acedias, reumas, catarros, fiebres, toses, asma, tisis, ebilidad, histérico, neuralgias, herpes, enfermedades de la garganta, de la vejiga, de la respiración, de los riñones, de los intestinos, de los nervios, del hígado, de la mucosa, del cerebro y de la sangre. Esta deliciosa harina de salud economiza mil veces sus precios en otros remedios...

LA SEÑORA D. FRANCISCA SANCHEZ de Anaya, viuda del señor D. José Manuel del Rio (Q. E. P. D.), ha fallecido el día 27 del actual. Siendo la voluntad de la finada que su cadáver se trasladase al cementerio sin ostentacion alguna, se despedirá el duelo en la iglesia.

SE COMPRO PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano y obligaciones de La Peninsular. Dirijense a Manuel Mosca, Victoria núm. 7, escritorio.—3

SOCIEDAD DE LOS FERRO-CARRILES De Almat a Valencia y Tarragona.—Gefencia.

Consecuente a lo acordado en junta general extraordinaria de señores accionistas, celebrada el día 12 de enero próximo pasado queda abierto el canje por bonos al portador de los cupones de las obligaciones de 300 francos de esta sociedad, vencidos en 1.º de julio de 1866 y 1.º de enero de 1867. En su virtud los tenedores de los indicados cupones...

En Valencia.—Oficinas de la sociedad, situada en la estación del ferro carril. En Barcelona.—D. Angel Ba xeras, calle nueva de San Francisco, núm. 31. En Madrid.—D. José Campo, Recoletos, 14. Valencia 18 de marzo de 1867.—El gerente accidental, José María Ferrandis.

EN LAS CALLES DE MILANESES, DE Santiago ó de Santa Clara se han perdido un pendiente de oro con esmalte azul y una virgen del Pilar en el centro; otro guarnecido de aceros y una perilla de amar. Al que los presente en la porteria de a casa núm. 3, calle de Santa Clara, se le gratificará.—0

EL SABADO 23, SE HA PERDIDO EN el camino de Tetuan un perrito blanco con la punta de las orejas canela claro; el que lo presente calle del Espíritu Santo, 41, entrestrecho de la derecha, tendrá una buena gratificación.—0

ALMONEDA DE CUADROS.—SE VENDEN juntos ó separados una coleccion de ellos, que por traslacion de local se darán sumamente arreglados. Preciados, 41, principal.—0

SE CEDE UNA SALA Y DOS ALCOBAS, con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes. Carbon, 4, segundo.—0

EL QUE SE HAYA ENCONTRADO UN perro negro de Terranova, con una mancha blanca en las manos, que se perdió el 19 de este mes, puede llevarlo, Plaza de la Villa, núm. 2, segundo, y se le dará su hallazgo.—0

LOS RICOS PESTINOS A 40 CUARTOS Una docena y lo mismo varias clases de bollos para la curesma; además habrá tortas de aceite el viernes por la mañana; no hay mas depósito que en Puerta Cerrada, 4, pasteleria de los Andaluces.—0

VICENTA SERON, SOLTERA, DE 22 años de edad, solicita cria para casa de los padres; tiene leche e ocho dias y personas que la abonen. Vive calle de Cabestros, núm. 17, cto. 4.º.—0

PROFESORA EN PARTOS, CONCEPCION Gerómina, 43, entrestrecho; tiene habitaciones para casos de su profesion. Es la misma se tiene en cargo de un oficial de correteria para fuera.—0

SE HACE LA EXTRACCION DE TODA Sclase de lupias y lobanillos, sin necesidad de instrumentos cortantes; tratamiento de las enfermedades de la vejiga por un método especial. Consulta de doce a tres. Plaza del Cordon, número 2, bajo izquierda.

JARABE DE RABANO YODADO.—LOS primeros médicos de Europa lo consideran como el mejor sustituyente del aceite de hígado de bacalao. Precio 15 rs. frasco. Hortaleza, 9, botica, y principales boticas.—1

DONA POLONIA SANZ, PRIMERA Dentista de cámara y del príncipe Maloy-El-Abbás, es la única española que ejercetodo lo perteneciente a su profesion. Mayor 22 y 24.

SEIS RETRATOS INMEJORABLES, 24 reales.—Visitacion, 1.º esquina a la calle del Príncipe. Se hacen reproducciones.

JUDIAS VERDES A 2 REALES LIBRA. —Las Colonias, Arenal, 8.—20

SAINT GERMAIN Y COMPANIA.—NO Se da valor al primer retrato Fuenfarral, 29, frente a las Infantas.

COMPRA DE DEHESA O COTO REDONDO en Castilla. La persona que quiera vender una dehesa ó coto redondo que produzca de 8 a 12000 rs. anuales libres, en los partidos de Arévalo, Medina del Campo, Olmedo, Santa Maria de Nieva, Peñaranda ó Avila, puede dirigirse a la calle de Tintoreros, núm. 4 cuarto segundo derecha, todos los dias de ocho a diez de la mañana, ó de dos a tres de la tarde, donde podrá concertar la enagenacion.—2

PRIMER ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren los dias 30 y 31 del actual en la iglesia del monasterio de las Descalzas reales de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma del Sr. D. IGNACIO LOPEZ REQUENA, secretario honorario de S. M. y jefe cesante de Hacienda, que falleció el 30 de marzo de 1866. Los hijos, nietos y demás parientes de dicho señor (Q. S. G. H) suplican a sus amigos lo encomienden a Dios.

LA PORTERA DE LA CASA NUM. 22, de Calle de Pelayo, dá razon de una señora que admite uno ó dos caballeros, con asistencia ó sin ella.

SE VENDE UN OMNIBUS Y BUENAS Secondiciones, de muchos asientos. Ve larde, núm. 24, taller de coches.—1

MR. OUSTALET DE PARIS, EX PROFESOR del mejor colegio de Paris, enseña el francés con perfeccion. Carmen, núm. 8, segundo.—0

BUENA CARNECERIA, CALLE DE Muñoz Torrero, núm. 7, detrás de la del Desengaño. Carne de vaca con hueso a 18 cuartos; id., id. sin hueso a 23; carnero a 22 cuartos libra.—3

LIBROS SE COMPRAN EN PEQUEÑAS grandes cantidades, pagándolos mas que en ninguna otra parte. Jacometzaco, 10, puesto de libros de Guizarro (hermano).—1

UN JOVEN DESEA COLOCARSE DE Uerlado y tambien se obliga desempeñar el cargo de una cocina. Agencia, a. ontera, 43, darán razon.—1

IGNORANDESE EL PARADERO DE LOS herederos del señor don Ramon Martinez Aezpurz, que falleció sobre los años 1813 ó 14, se les avisa se presenten dentro del término de treinta dias a contar desde la publicacion de este anuncio, en la calle del Príncipe, núm. 39, cuarto principal izquierda, para enterarlos de un asunto que les interesa.—2

GASPAR Y ROIG, EDITORES, MADRID.

UN MATRIMONIO CON TRES HIJOS de menor edad, y cesante, solicita de los buenos corazos una limosna. Bonafin, 8, bajo i tercio.—0

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS TINTOS y blancos, del marqués de Benavente, se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL de Chiloeches.—Se hallan vacantes las plazas de médico-cirujano y farmacéutico titulares, de esta villa, cuyas dotaciones consisten: la del primero en 2000 rs. y la del segundo en 1200 satisfechos de los fondos municipales, por la asistencia a los pobres, y además 9000 rs. a cada plaza por las que presten a los vecinos, cuyos pagos serán abonados a los profesores por trimestres vencidos, por una comision que responderá de dichos pagos; y además el médico percibirá 20 rs. por la asistencia a cada parto, y los derechos correspondientes a la curacion de los golpes de mano airada que no se declaren de oficio, y la cantidad en que se convenga por la asistencia del cura párroco que no se ha querido asociar. La poblacion es de 320 vecinos, y se halla a una legua de la capital (Guadalajara). Las solicitudes se dirigirá a la secretaria del municipio hasta el 23 de abril próximo en que se proyeerán.—Chiloeches 20 de marzo de 1867.—El alcalde, Licas Garcia.—Por acuerdo del ayuntamiento. Faustino Ruiz, secretario.—0

CODIGOS ESPAÑOLES.—SE DESEA Adquirir una coleccion de dichos códigos, 12 tomos. Jardines, 20, zapateria.—1

LA VUELTA AL MUNDO VIAJES INTERESANTES Y NOVISIMOS POR TODOS LOS PAISES, ESCRITO POR LOS MAS CELEBRES VIAJEROS MODERNOS con grabados por los mejores artistas.

Se han publicado 4 tomos y se están repartiendo las últimas entregas del 5.º—A 10 cuartos la entrega. Los que se suscriban pueden recibir los tomos publicados a su comodidad. Se remite la primera entrega de muestra al que lo solicite. Se suscribe en la libreria de Gaspar y Roig, calle del Príncipe, 4, y en provincias en casa de sus correspondientes. En donde no haya correspondal, pueden hacer la suscripcion remitiendo el importe de las entregas que quieran en sellos ó libranzas de fácil cobro.—0

PASTELERIA DEL UNIVERSO, OLIVO, 2.

En esta acreditada casa de pastres, se hallan los propios para la Cuaresma, como son: dulces frescos de berberia a 6 rs. libra, almendra tostada del día, a 6 rs., abellana catalana caliente a todas horas a 3, macarones de almendra a 3, esquisitos bollos de aceite de Valencia a 4 rs. y 20 cuartos docena, legítimas mantecadas de Astorga a 4 rs., hechas con manteca de Flándes; único depósito en Madrid de las especias peladillas de Alecy a 7 rs. libra, gran cantidad de cocos frescos de América, pimientos de la Rioja y variedad de conservas alimenticias y vinos y licores del reino y extranjero; especialidad en pasas de Málaga, gran fabrica de vizcochos de solsolella y garrañita, manguitos y tartas, preciosos fijos invariables, rebaja para los establecimientos; se remiten los pedidos a provincias con puntualidad, librando antes su importe.—3

ENOLATURO Y GRAJEAS DE SMITH.

Especial depurativo y regenerador de la sangre, que cura radical y convenientemente las afecciones herpéticas, sífilíticas, cutáneas, etc., y es el mejor atemperado. Frasco, 14 rs. Farmacia de D. Manuel Arribas, acometrezco, 32, Madrid.—3

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CREDITO COMERCIAL.

MEMORIA LEIDA EN LA JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS EL DIA 24 DE MARZO DE 1867.

(Continuacion.) En las seis provincias, cuyo servicio de recaudacion de contribuciones ha encomendado la sociedad a casas y establecimientos que no dependen de ella, el servicio se ha prestado con toda la exactitud apetecible; y si en una sola provincia, por efecto de circunstancias especiales, la recaudacion se ha verificado con alguna lentitud, están ya tomadas las disposiciones necesarias para que no se repita lo sucedido, que en todo caso solo puede perjudicar al recaudador delegado de aquella provincia. En Madrid la recaudacion se ha organizado en las mismas oficinas de la sociedad, valiéndose de un personal adiestrado ya en esta clase de negocios. Dirigido por el Sr. D. Eduardo Gasset y Artime, consejero que ha sido de la sociedad, quien a ruego de sus compañeros se encargó de la organizacion de este servicio, llegando su celo hasta admitir la plaza que ocupaba en el consejo para dedicarse con incansable afán a la buena marcha de la recaudacion, las operaciones todas de esta provincia se han llevado a cabo con el éxito mas feliz. Y no olvidéis, señores, lo que esta recaudacion ha sido. Se ha cobrado en seis meses una anualidad completa; ha habido anticipos, diversidad de bonificaciones, según los trimestres que se adelantaban, dificultades inevitables para tener con tiempo los datos necesarios de recaudacion y urgencias para realizarla. Todo se ha conseguido sin embargo, y si la sociedad tiene que felicitarse del buen éxito alcanzado, justo es consignar el eficaz auxilio que la direccion y administraciones de Hacienda pública de Madrid y demás provincias la han prestado dentro del círculo de sus atribuciones. Su cooperacion inteligente y decidida, que nunca agradecerá bastante la sociedad, ha contribuido grandemente en union de los demás negocios, a las importantes cifras de utilidades que arroja el balance, de que después daremos cuenta. Abrigamos la fundada esperanza de que no solo no disminuyan, sino que aumenten en los años sucesivos. Como una necesidad del servicio de recaudacion de contribuciones, y usando

de las facultades que a las sociedades como la nuestra conceden la ley de 28 de enero de 1856 y los estatutos sociales, resolvió la administracion de la sociedad emitir las obligaciones al portador necesarias para garantizar una parte importante de los valores que constituyen la fianza para aquel servicio, habiéndose verificado en 1.º de julio último la emision de 60 millones de obligaciones, divididas en series, y bajo las condiciones que se hicieron publicas en su día y conocen los señores accionistas.—Emittidas estas obligaciones tan solo como garantía de los valores tomados para la fianza del servicio de contribuciones, no se ha desprendido la sociedad de su propiedad, ni ha tenido, por consiguiente, que hacer con este motivo pago alguno en el año último por intereses ni por amortizacion. El buen éxito que ha tenido el servicio de recaudacion de contribuciones, y la consideracion de que no han desaparecido las circunstancias que decidieron al consejo de administracion a dedicarse con toda preferencia a los servicios públicos, han dado lugar a que la sociedad presentara al gobierno la proposicion de tomar a su cargo la venta en la Peninsula de los billetes de la loteria. Esta proposicion no se ha resuelto todavía. Tenemos la esperanza de abarcar otros servicios públicos, de cuyo estudio se ocupa el consejo con asiduidad. Posible será que si estos propósitos se realizan tenga la sociedad que aumentar el número de sus casas comanditarias, cuyos servicios tan útiles y provechosos han sido en el ramo de recaudacion de contribuciones. Esta necesidad nos dará ocasion de premiar a nuevos empleados de la sociedad, por cuya buena suerte tanto nos interesamos. En el ejercicio de que estamos dando cuenta, y además de las casas creadas para el servicio de contribuciones, hemos establecido tambien la que en Almería gira bajo la razon social de Fernandez, Lopez y compañía. El negocio de esparto iniciado en aquella plaza desde el año anterior, y que ya conocen los señores accionistas, ha dado lugar a la fundacion de esta casa, de la cual se promete la sociedad muy buenos resultados. Tambien funcionará próximamente, como casa comanditada de nuestra sociedad, la de los Sres. Blanco, domingo y compañía, de Manila, para cuyo establecimiento han salido ya estos dos honrados, inteligentes y antiguos empleados de la sociedad. La casa comanditada de la Habana tiene a su cargo, como sabéis los señores

accionistas, la administracion y direccion del negocio del hielo artificial que allí ha planteado la sociedad. Entorpecimientos originados en la organizacion primera de este negocio decidieron al consejo a indicar al subdirector de la sociedad, Sr. D. Jacinto María Ruiz, que se trasladase a la Habana. Accediendo el Sr. Ruiz a este deseo del consejo, é imponiéndose en obsequio de la sociedad un sacrificio que los señores accionistas sabrán apreciar en lo que vale, marchó a la Habana en setiembre, y ha regresado en principios de este mes, dejando aquellos negocios en buena marcha y muy esperanzado respecto al de hielo artificial. Entre los demás negocios que la sociedad tiene a su cargo, debemos mencionar la imposicion a interés eventual, cuya cifra de suscripcion ha tenido durante el año algun aumento, y cuyos beneficios han excedido tambien en algo a los del año 1865, dejando completamente satisfechos a los interesados. Esta imposicion es todavía muy poco conocida del público, y creemos que los representantes de la sociedad tendrían que felicitarse de darla a conocer, especialmente hoy que escasean tanto, y que son tan buscadas las inversiones de fondos seguras a la par que lucrativas. Los señores accionistas recordarán que la sociedad ha creído desde un principio conveniente poner término a las operaciones de seguros mutuos de incendios que se practicaban por La Mutualidad, y reduccion su capital de responsabilidad, durante el año 1866, a menor suma de la que sus estatutos exigian para funcionar, fué decretada la liquidacion de esta compañía, que ha principado ya, y no tardará en terminarse. La Tutelar, compañía de seguros mutuos sobre la vida, no ha experimentado durante el año último mejora alguna en la languida marcha que sigue desde que la depreciacion de los valores públicos en que su activo está empleado, ha venido, no tan solo a destruir los beneficios que esta sociedad producía a sus imponentes, sino a convertir estos beneficios en quebrantos de consideracion. Esta situacion de una de las asociaciones mas populares y acreditadas en nuestro país, reclama radicales reformas, ya que no han bastado las adoptadas en años anteriores, y el Crédito comercial las estudia, de acuerdo con la junta de vigilancia de la compañía, con la esperanza de hallar el medio de destruir de una vez para siempre los males que nos ha demostrado la esperiencia.

Los negocios emprendidos durante el año 1866 han exigido que se aumentase el capital social realizado, y atendiéndose a lo dispuesto al fundarse la sociedad y a lo acordado por anteriores juntas generales con este fin, resolvió el consejo la emision de las 25000 acciones que restaban, y concedió a los hermanos Uhagon la facultad de verificarla en las series y épocas que lo estimasen conveniente. En uso de esta facultad, estos señores han emitido durante el año 1866 y principios del corriente 10000 acciones, de o las 3000 con fecha 1.º de julio y las otras 5000 en 1.º de enero de 1867. Aspiran estos señores a completar lo antes posible la emision, y atendiéndose a los importantes negocios que la sociedad ha abarcado y a los que tiene preparados y ambiciona abarcar, para los cuales necesita grandes fianzas, cuya disponibilidad en el año último ha costado fuertes sumas, es probable que resuelva el consejo que se pida a los señores accionistas el completo pago de sus acciones. Este completo pago mejorará sensiblemente las condiciones de las acciones. Colocadas todas con una prima, la importancia de esta disminuye en proporcion del capital que las acciones desembolsen, y libres estas de una vez de la amenaza de nuevas emisiones y de nuevos dividendos pasivos, podremos esperar con confianza que nuestro papel sea buscado y tenga en las bolsas del reino, y quizás del extranjero, la cotizacion constante a que podrá con derecho aspirar una sociedad de crédito de 100.000000 de capital efectivo, que tiene ya bien sentado su nombre y su buen crédito en el mundo comercial. En la prevision de que se resuelva el completo pago de las acciones, la administracion considera necesario pedir a la junta general una razonable modificacion de los artículos 43 y 37 de los estatutos, en la parte que se refiere al depósito que en garantía de su gestion deben constituir los directores y consejeros de la sociedad. Doscientas acciones para cada uno de los consejeros, 1000 para el director y 500 para cada uno de los subdirectores, constituyen una fianza demasiado fuerte y algo tanto embarazosa, una vez satisfecho el capital de las acciones, no solo para los que desempeñan estos cargos, sino para la sociedad misma, que encontrará dificultades para hacer uso de su libérrimo derecho de modificar el personal admnisrativo y directivo de la sociedad. Otros establecimientos de la índole é importancia del nuestro exigen el depó-

sito a sus administradores de solo 30 acciones, y creemos justo que a ellos nos asimilemos en este particular, considerando, sobre todo, que para estos puestos más se buscan las garantías morales que las materiales. La direccion ha indicado y el consejo ha aceptado la idea de que esta reforma de estatutos abraza la introduccion en ellos de algun artículo que disponga la creacion de una comision ejecutiva del consejo que intervenga y autorice diariamente las operaciones todas de la sociedad. Esta es otra practica de todas las grandes sociedades de crédito, que conviene adoptar en la nuestra, deseosa siempre de garantizar todo lo posible los fondos sociales y del mayor acierto en la ejecucion de los negocios. Durante el año último, la administracion de la sociedad ha sufrido importantes variaciones en su personal. La salida de algunos consejeros a elevados puestos políticos; el deseo de otros de prestar a la sociedad servicios muy importantes al frente de algunos de sus negocios; y, por último, el funesto suceso de la repentina y nunca bastante llorada muerte del director de la compañía, D. Pedro Pascual de Uhagon, que los señores accionistas conocen ya, han producido inevitables variaciones, que el consejo ha resuelto condicional é interinamente dentro de sus facultades, y que hoy viene a someter a la decision superior de la junta general. Los consejeros que han hecho dimision para desempeñar importantes puestos políticos han sido los siguientes: El Excmo. señor general D. Francisco de Lersundi; al ser nombrado capitán general de la isla de Cuba. Los Excmos. Sres. D. Alejandro Castro y D. Eusebio de Calonge, al ser nombrados ministros de la Corona. En reemplazo de estos señores no hubo el consejo en tiempo oportuno a los señores siguientes:—Excmo. Sr. D. Nazario Carrizosa, D. Eduardo Gasset y D. Manuel Asensio. Mas tarde, dimitió el Sr. Gasset y Artime para ponerse, a ruego del consejo, al frente del negociado de recaudacion de contribuciones y de otros no menos importantes de la sociedad, y para cubrir su vacante fué elegido el escelentísimo Sr. D. Jaquin Aguirre. Un voto de gracias, señores, a los consejeros que han cesado en sus cargos, a quienes la sociedad debe tantos y tan importantes servicios!

(Se continuará.)